

اہل میت کی طرف سے کھانا کھلانے کی شرعی حیثیت

میاں محمد صدیق منگل قادری رضوی ۹/۱۱ دہلی کالونی کراچی سے لکھتے ہیں:
 ”محترم و مکرم حضرت مولانا مفتی صاحب مدظلہ العالی — السلام علیکم
 ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،

عرض یہ ہے کہ اکثر جگہ یہ رسم ہے کہ جب کسی کی وفات ہو جاتی ہے تو اہل میت کو اول منزل بھی نہیں کیا جاتا کہ اہل میت کو کھانا وغیرہ پکوانے کی فکر اور میت کے اعزہ و اقارب و احباب کی عورتوں کے لیے پان چھالیہ وغیرہ کی فکر ہو جاتی ہے۔ اور بعد اول منزل کے قبرستان میں ہی اعلان دعوت کر دیا جاتا ہے کہ تمام شامل حضرات ٹھہراؤ گھر کر جائیں۔ اس طرح پہلے ہی دن جبکہ اہل میت رنج و الم میں مبتلا ہوتے ہیں، انہیں اس طرح یہ اہتمام کرنا پڑتا ہے جیسے خوشی کے موقع پر کیا جاتا ہے۔ پھر اسی طرح تیسرے دن پھر آٹھویں دن۔ اس طرح یہ سلسلہ چالیس دن تک چلتا رہتا ہے۔ بعد چالیس دن کے ”چالیسویں“ کے نام سے ایک دعوت اس طرح ہوتی ہے کہ اس میں پرنکلت کھانے، چائے، سگریٹ، پان چھالیہ کا خاص اہتمام کیا جاتا ہے۔ اس کو دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہاں شادی کی کوئی تقریب ہے۔

محترم آپ یہ فرمائیے کہ اہل میت کی طرف سے کھانے کی دعوت کرنا کیا شرعاً جائز ہے؟ جبکہ اہل میت اس دعوت سے ذہنی اور مالی طور پر کافی پریشان اور زبردبار ہوتے ہیں، وہ بھی مجبوراً اس رسم کو نبھانے کے لیے قرض لیتے ہیں اور بعد میں قرض اٹارنے کے لیے گھر کا سامان تک فروخت کرنا پڑتا ہے اور اس طرح مفلسی منتقل طور پر ان کے ہاں اپنا ڈیرہ ڈال لیتی ہے۔ اگر ان کو منع کیا جائے تو وہ جو اباکتے ہیں کہ تم یہ چاہتے ہو کہ برادری میں ہماری ناک کٹ جائے اور تمام عمر ہم اپنے رشتہ داروں

کے ٹفتے سنیں۔

آپ یہ فرمائیے کہ :

- ۱- غم کے موقع پر کھانے کی دعوت کرنا کیا شرعاً جائز ہے؟
 - ۲- ایسی دعوت سے میت کو کوئی فائدہ پہنچے گا؟
 - ۳- ایسی دعوت کرتے والے اور اس میں شرکت کرنے والے معصیت کے مرتکب ہوں گے یا نہیں؟
 - ۴- کھانے کی دعوت شرعاً کس کس موقع پر جائز ہے؟
- برائے مہربانی مندرجہ بالا سوالات کے مدلل جوابات قرآن، حدیث و فقہ حنفیہ کی روشنی میں عنایت فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ والسلام!

الجواب بعون اللہ الوہاب

محترم سائل کے اس طویل سوالنامہ میں ہی دراصل کئی جواب پوشیدہ ہیں۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ اس سوال سے ان کا مقصود اپنے اُن قادری، رضوی بھائیوں کو بدعات سے بچانا ہے جو فقہ حنفیہ کے نام لیوا ہونے کے باوجود سرتاپا ان میں غرق ہیں، جیسا انہوں نے اس تمام سلسلہ کو ”رم“ قرار دیا، اس کے ہولناک نتائج کا تفصیلی نقشہ کھینچنا اور قرآن و حدیث کے علاوہ فقہ حنفیہ کی روشنی میں بھی سوالات کا جواب لکھنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ان کے اسی قابل قدر جذبہ کی بناء پر ہم اس مسئلہ پر تفصیل سے روشنی ڈالیں گے۔

وَمَا تَوْفِيقُنَا إِلَّا بِاللَّهِ وَهُوَ الْهُدَىٰ إِلَى الصَّوَابِ
وَالْيَهُ الْمَرْجِعُ وَالْمَأْيُ!

معلوم ہونا چاہیے کہ دین اسلام کی تکمیل تو اللہ تعالیٰ کے آخری نبی و رسول حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہی میں اسی دن ہو گئی تھی، جب یہ آیت نازل ہوئی تھی :

”الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَ رَضِيتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا“
(المائدة: ۳)

کہ آج کے دن میں نے تمہارے لیے تمہارا دین مکمل کر دیا، اپنی نعمت تم

پر پوری کر دی اور میں نے تمہارے لیے اسلام کو بطور دین پسند فرمایا ہے۔
لہذا اب اس دین میں کسی قسم کی کوئی کمی بیشی یا ترمیم کی گنجائش باقی نہیں ہے۔

اسی طرح آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے:

«تَوَكَّلْتُ فِيكُمْ أَمْرِي لَنْ تَضِلُّوا مَا تَمَسَّكْتُمْ بِهِمَا كِتَابَ اللَّهِ وَسُنَّةَ

مطوط امام مالک، باب النبی عن القول بالقدر ج ۲ ص ۲۰۸

کہ میں تم میں دو چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں، تم جب تک ان دونوں کو مضبوطی
سے تھامے رکھو گے ہرگز گمراہ نہ ہو گے، اولاً اللہ کی کتاب، ثانیاً اس کے

نبی کی سنت ہے»

مذکورہ بالا آیتِ کریمہ اور ارشادِ نبوی سے معلوم ہوا کہ دین کی بنیاد صرف اور صرف

کتاب اللہ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ نیز ہمارا ایمان ہے کہ ان حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئی ہوئی جملہ تعلیمات اور ہدایات اُمت
تک من وعن پہنچا دیں۔ درج ذیل حدیث ملاحظہ ہو:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

لَيْسَ شَيْءٌ مِنَ النَّاسِ كَيْسَ مَنْ مَنَعَ بَيْعَتِي بَكُمْ إِلَى الْجَنَّةِ وَيَبَاعِدَكُمْ

عَنِ النَّارِ إِلَّا هَذَا أَمْرٌ بَيْنَكُمْ بِي وَكَيْسَ مَنْ مَنَعَ بَيْعَتِي بَيْنَكُمْ مِنَ النَّارِ

وَيَبَاعِدُكُمْ مِنَ الْجَنَّةِ إِلَّا قَدْ نَهَيْتُمْ عَنْهُ» (مشکوٰۃ ص ۱۵۸)

کہ ہر وہ چیز جو تمہیں جنت سے قریب اور جہنم سے دور کر دے اس کے

بغیر کسی اور چیز جو تمہیں جہنم سے قریب اور جو چیز تمہیں جہنم سے قریب

اور جہنم سے دور کر دے اس سے منع کر دیا ہے»

پس جس چیز کا ذکر شریعتِ مطہرہ میں بالکل نہ ہو اسے دینی و شرعی حیثیت سے

کربا و عیبِ اجرو ثواب سمجھے ہوئے جاری و اختیار کرنا بدعتِ کلا تا ہے۔ اہل حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے فرامین کے مطابق بدعتِ مردود اور ناقابلِ قبول ہے:

مَنْ عَنَّ عَنِ الْبَيْعَةِ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وَسَلَّمَ مَنْ أَحَدَتْ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ

(متفق علیہ، بحوالہ مشکوٰۃ ص ۲۷)

ایک دوسرے فرمان میں آپ نے بدعت کی مذمت فرماتے ہوئے بدعت کو گمراہی قرار دیا ہے:

”عَنْ جَابِرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمَا بَعْدُ فَإِنَّ خَيْرَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ وَخَيْرُ الْهَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَشَرُّ الْأُمُورِ مُحَدَّثَاتُهَا وَكُلُّ مُحَدَّثَةٍ يَدْعُهُ وَكُلُّ يَدْعَةٍ ضَلَالَةٌ“

(رواہ مسلم بحوالہ مشکوٰۃ ص ۲۷)

کہ ”سب سے بہتر بات اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے اور سب سے بہتر ہدایت محمد صلی اللہ علیہ وسلم (کا فرمان) ہے۔ اور سب سے برے کام دین میں نئے امور ہیں، ہر نیا کام بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔“

پس معلوم ہوا کہ جن چیزوں کی بنیاد قرآن و سنت میں نہ ہو، اُسے نیکی کی حیثیت دے کر اختیار کر لینا بدعت ہے۔ خواہ وہ عمل بظاہر کتنا ہی اچھا، مفید اور پسندیدہ کیوں نہ لگتا ہو، اللہ تعالیٰ کے ہاں اس کی کوئی حیثیت اور وقعت نہیں۔ کیونکہ ایسا شخص گویا یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ دین خداوندی نامکمل اور ناقص ہے اور وہ اپنے اس عمل سے دین کی تکمیل کرنا چاہتا ہے۔

اسی قسم کے لوگوں کے بارے میں ارشادِ باری ہے،

”قَدْ هَدَىٰ نَبِيِّكُمْ بِالْأَخْسَرِ بْنِ أَعْمَالِهِ الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسِنُونَ أَنْهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَيَتَّخِذُوا آيَاتِهِمْ هُزُوًا فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزْنًا ذَلِكَ جَزَاءُ وَهُمْ جَاهِتُمْ بِمَا كَفَرُوا وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَرُسُلِي هُزُوًا“

(الکہف: ۲-۱۰ تا ۱۰-۶)

رہے نبی، آپ فرمادیجئے، کیا تم تمہیں ایسے لوگوں کی خبر نہ دے جو اعمال کے لحاظ سے سراسر خسارے میں مبتلا ہیں، یہ وہ لوگ ہیں کہ دنیا میں ان کی کوششیں رائیگاں گئیں حالانکہ ان کا گمان یہ ہے کہ وہ بڑے اچھے عمل کر رہے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے رب کی آیات اور اس سے ملاقات کا انکار کیا۔ پس ان کے اعمال ضائع ہو گئے، ان کے لیے ہم روز قیامت دن قائم نہیں کریں گے۔ ان کے اس انکار اور آیات الہی نیز رسل اللہ سے استہزاء کی سزا جہنم ہے۔“ العیاذ باللہ!

آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و اتباع میں انسان کے لیے نجات ہے۔ مسلمان آدمی کو وہی عمل کرنا چاہیئے، جس کا آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و عمل سے ثبوت ہو۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ“ (الاحزاب: ۲۱)

کہ ”تمہارے لیے اللہ کے رسول کی زندگی میں بہترین نمونہ ہے“

اسلاف امت بھی اتباع سنت ہی میں نجات کا عقیدہ رکھتے تھے:

”عَنِ الزُّهْرِيِّ قَالَ كَانَ مِنْ هَضِي مِنْ عُلَمَائِنَا يَقُولُونَ لِإِعْتِصَامِ

بِالسُّنَّةِ نَجَاةً“ (سنن دارمی ص ۴۴ ج ۱)

”حضرت زہری فرماتے ہیں، ہم سے پہلے علماء فرمایا کرتے تھے کہ عمل بالسنتہ

میں ہی نجات ہے“

یہ امر بھی قابل توجہ ہے کہ جب بھی کوئی قوم بدعت کو اختیار کرے تو اللہ تعالیٰ

کا قانون ہے کہ ان سے اسی قدر سنتیں اٹھالی جاتی ہیں:

”عَنْ عَصِيفِ بْنِ الْحَارِثِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا أَحَدَثَ قَوْمٌ بَدْعًا إِلَّا أُرْفِعَ مِثْلَهَا مِنَ السُّنَّةِ

فَتَمَسَّكَ بِالسُّنَّةِ خَيْرٌ مِنْ إِحْدَاثِ بَدْعَةٍ“

(احمد۔ بزار مشکوٰۃ ط ۲)

کہ ”جو کوئی قوم بدعت ایجاد کرے تو اہل سے اتنی ہی سنت اٹھالی جاتی ہے۔

پس سنت پر عمل کرنا ایجاد بدعت سے بہتر ہے“

نیز ارشادِ خداوندی ہے:

”وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا“ (الحشر: ۷)

کہ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ تمہیں دیں، اسے لو اور جس سے منع فرمائیں، باز رہو!“

لہذا مسلمان کا یہ شیوہ ہونا چاہیے کہ جس چیز کا ثبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و عمل سے ملے اسے قابل عمل سمجھے۔ اور ہر وہ چیز جس کا ذکر نہ قرآن میں ہو نہ آنحضرت کی سنت میں، اس سے اجتناب کرے۔

اس ضروری تمہید کے بعد اب ہم محترم سائل کے سوالات کے جوابات کی طرف

آتے ہیں۔

۱۔ پہلا سوال یہ ہے کہ میت کی وفات کے بعد اہل میت کی طرف سے تیسرے سائیں و سویں، چالیسویں روز پڑھنے تکلف و دعوتوں کی شرعی حیثیت کیا ہے؟ جو اباً عرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد آپ کے اصحاب کرامؓ سے اس قسم کی دعوتوں کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ لہذا اسے بلا خوف تردید ایجادِ بندہ یعنی بدعت کہا جائے گا، جو کہ ہر امر ناجائز بلکہ کبیرہ گناہ ہے، اس سے اجتناب کرنا چاہیے اور اس قسم کے غلط روایات و رسمومات کی حوصلہ شکنی انتہائی ضروری ہے۔

چنانچہ جویرین عبد اللہ البعلی رضی اللہ عنہ کا بیان ہے:

”كُنَّا نَرَى الْاِجْتِمَاعَ عَلَى اَهْلِ الْمَيِّتِ وَصَنَعَةَ الطَّعَامِ مِنَ النَّيَاحَةِ“

(احمد، ابن ماجہ، باب ما جاء في النهي عن الاجتماع الى اهل الميت

وَصَنَعَةَ الطَّعَامِ مِنَ النَّيَاحَةِ)

کہ ”ہم اہل میت کے پاس اجتماع کرنے اور ان کے کھانے کے انتظام

کرنے کو نوحہ تصور کیا کرتے تھے۔“

جبکہ نوحہ کے ممنوع اور ناجائز ہونے کا سب کو علم ہے۔ بلکہ ایک حدیث میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نوحہ کرنے والوں اور سننے والوں پر لعنت فرمائی ہے۔ پس جیسے نوحہ کرنا حرام ہے اسی طرح اہل میت کے ہاں لوگوں کا جمع ہونا اور وہاں کھانا کھانا بھی حرام ہے۔ لہذا میت کے دفن کے تیسرے، چوتھے یا کسی بھی روز اہل میت کا، موت کی

وجہ سے کھانا پکانا اور لوگوں کو کھلانا حرام اور ناجائز ہے۔

اہل میت کو کھانے کا انتظام کرنے کی تکلیف دے کر مقروض اور زیر بار کرنا ویسے بھی نامناسب اور اخلاقی جرم ہے۔ کیونکہ وہ تو پہلے ہی غمزدہ اور مصیبت زدہ ہوتے ہیں، انہیں اتنی فرصت اور ہوش کہاں کہ اتنی بڑی بڑی جماعتوں کے لیے کھانوں کا انتظام کر سکیں؟ اسی لیے اصل شرعی مسئلہ یہ ہے کہ متعلقین، دوست احباب وغیرہ انہیں کھانا بہم پہنچائیں:

”عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اصْنَعُوا لِأَهْلِ جَعْفَرٍ طَعَامًا فَإِنَّهُ قَدْ آتَاهُمْ أَمْثَرًا يُشْغِلُهُمْ“ (سنن ابی داؤد، باب صَنْعَةِ الطَّعَامِ لِأَهْلِ الْمَيِّتِ، سنن ابن ماجہ، باب مَا جَاءَ فِي الطَّعَامِ يُبْعَثُ إِلَى أَهْلِ الْمَيِّتِ، جامع الترمذی، باب مَا جَاءَ فِي الطَّعَامِ يُصْنَعُ لِأَهْلِ الْمَيِّتِ، مصنف عبد الرزاق ۲/۵۵۰)

یعنی ”اے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آل جعفر کے لیے کھانا تیار کرو۔ کیونکہ ان کو ایسا معاملہ درپیش آگیا ہے (وفات کا) کہ جس نے ان کو مشغول کر دیا ہے۔“

لوگوں نے اس حدیث پر تو عمل چھوڑ دیا اور ایجاد بندہ کو اختیار کر لیا۔ گویا لوگوں کے اس عمل سے اہل میت کے اس فرمان کی عمل تصدیق ہو گئی کہ جو لوگ بدعت اختیار کرتے ہیں، ان سے اسی قدر سنت اٹھالی جاتی ہے!

اہل میت کے ہاں سے کھانا کھانے کے جواز میں اہل بدعت کی طرف سے ایک دلیل پیش کی جاتی ہے، جو مشکوٰۃ کے ص ۵۴۲ پر وارد ہے، اس کا خلاصہ ترجمہ یہ ہے کہ عاصم بن کلیب کی روایت سے ایک انصاری صحابی فرماتے ہیں، ہم اہل میت صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں ایک جنازے کے ساتھ نکلے، واپسی پر اس میت کی بیوی کی طرف سے ایک شخص اہل میت کو دعوت پر بلاتے کے لیے آیا۔ آپ نے اس کی دعوت قبول فرمائی۔ اور صحابہ کرام نے بھی وہاں شریک ہوئے۔ لہذا اہل میت کے ہاں سے کھانا جائز ہوا۔

لیکن یہ ان لوگوں کی کم علمی کی دلیل ہے کیونکہ:

- ۱۔ دعوت میت کی پیروی کی طرف سے نہ تھی۔ مشکوٰۃ کی اس روایت میں موجود لفظ "داعی امرأتہ" سے ان لوگوں کو دھوکا ہوا ہے۔ صاحب مشکوٰۃ نے یہ حدیث سنن ابی داؤد کے علاوہ سے ذکر کی ہے۔ اس میں داعی امرأتہ کے لفظ میں "امرأتہ" مشکوٰۃ میں غلطی سے درج ہو گیا ہے۔

اسی طرح یہ حدیث مسند احمد ج ۵ ص ۲۹۳، سنن دارقطنی ج ۲ ص ۵۲۵، طبع قدیم سنن کبریٰ بیہقی ج ۶ ص ۹۰ پر بھی ہے۔ ان تمام کتب حدیث میں "داعی امرأتہ" کا لفظ ہے۔ "داعی امرأتہ" کے الفاظ نہیں۔ لہذا معلوم ہوا کہ دعوت دینے والی عورت میت کی بیوہ نہ تھی، کوئی دوسری عورت تھی۔

- ۲۔ حضرت جریر بن عبد اللہ البجلی کا بیان گزرا کہ ہم لوگ اہل میت کے ہاں اجتماع اور وہاں سے کھانا کھاتے کو نیاحت سمجھا کرتے تھے۔ تو یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ جس کام کو ناجائز کہتے ہوں خود کریں، یہ بعید از عقل ہے۔

۳۔ یہ ناممکن ہے کہ خاوند کی وفات کے فوراً بعد ابھی لوگ اسے دفن کرنے سے واپس بھی نہ ہوئے ہوں اور وہ کھانا تیار کرنے بیٹھ گئی۔ کیونکہ وہ تو غمزہ اور مصیبت زدہ ہے۔ اس کی اولاد بھی باپ کی وفات پر پریشان ہوگی۔ انہیں تو اپنا بھی ہوش نہ ہوگا کجا ایک بڑی جماعت کے کھانے کا انتظام کرنا۔ ذرا سوچئے تو سہی!

- ۴۔ دعوت کرنے والی عورت میت کی بیوی نہ تھی۔ مسند احمد ج ۵ ص ۲۰۸ میں ہے کہ میت انصاری مرد تھا اور یہی حدیث سنن کبریٰ میں ہے۔ اس میں صاف لکھا ہے کہ عورت قریشی تھی (ملاحظہ ہو سنن کبریٰ للبیہقی ج ۶ ص ۱۹۷) اگر وہ دونوں خاوند بیوی تھے تو اس کے ذکر میں کوئی حرج نہ تھا۔

۵۔ بالفرض والحال مشکوٰۃ سے پیش کردہ الفاظ "داعی امرأتہ" صحیح مان بھی لیے جائیں تو بھی بات بنتی نظر نہیں آتی۔ کیونکہ اس عورت نے دعوت کا انتظام میت کی وفات کی وجہ سے نہیں کیا بلکہ وہ تو اس سے قبل ہی دعوت کا انتظام کر رہی تھی۔ چنانچہ ملاحظہ ہو مسند احمد ج ۴ ص ۲۹۴۔

"فَقَالَتْ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّهُ كَانَ فِي نَفْسِي آيَةٌ"

أَجْمَعَكَ وَمَنْ مَعَكَ عَلَى طَعَامٍ - الخ ۱

کہ ”اس عورت نے کہا ”اللہ کے رسول، میرا یہ ارادہ تھا کہ آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو کھانے پر جمع کروں۔“

لہذا مذکورہ بالا وضاحت سے معلوم ہو گیا کہ اہل میت کی طرف سے لوگوں کی دعوت کرنے کے جواز پر کوئی نقلی دلیل نہیں ہے، بلکہ یہ تو عقل کے بھی خلاف ہے۔ کیونکہ دعوت ہمیشہ خوشی کے موقع پر کی جاتی ہے نہ کہ غمی کے وقت۔

اب مقتدر احناف مفتیان کرام کے فتوے اور فیصلے ملاحظہ ہوں :

۱- ابن الہمام حنفی لکھتے ہیں :

”يُكْرَهُ اِتِّخَاذُ الصِّيَافَةِ مِنَ الطَّعَامِ مِنْ اَهْلِ الْمَيِّتِ لِانَّهُ مُشْرَعٌ فِي الشُّرُورِ لَا فِي الشُّرُورِ وَهِيَ يَدْعُو مَسْتَقْبَحَةٌ“

(فتح القدير شرح ہدایہ)

کہ ”اہل میت کی طرف سے کھانے کی صیافت کرنا منع ہے، کیونکہ صیافت خوشی کے موقع پر ہوتی ہے نہ کہ غمی کے موقع پر نیز اس قسم کی صیافت بدعتِ شنیعہ ہے۔“

۲- یہی الفاظ و عبارت حنفیہ کی مشہور کتاب ”مراقی الفلاح“ میں بھی ہیں۔

۳- ۴- ۵- ۶- ۷- : فتاویٰ خلاصہ - سراجیہ نظر یہ - تاتارخانیہ اور عالمگیری میں ہے۔

وَاللَّفْظُ لِلسَّرِاجِيَّةِ (الفاظ سراجیہ کے ہیں) :

”لَا يَبَاحُ اِتِّخَاذُ الصِّيَافَةِ عِنْدَ نَدْوَةِ اَيَّامٍ فِي الْمَصِيبَةِ“

کہ ”غمی میں تیسرے دن کی دعوت ناجائز ہے۔“

جبکہ ”خلاصہ“ میں اس پر زائد الفاظ یوں ہیں :

”لَاِنَّ الصِّيَافَةَ تَتَّخَذُ عِنْدَ الشُّرُورِ“

”کیونکہ دعوت تو خوشی (کے موقع) پر ہوتی ہے۔“

۸- فتاویٰ قاضی خاں میں ہے :

”يُكْرَهُ اِتِّخَاذُ الصِّيَافَةِ فِي اَيَّامِ الْمَصِيبَةِ لِانَّهُمَا اَيَّامٌ تَأْتَتْ

فَلَا يَلِيْقُ بِهَا مَا يَكُونُ لِلشُّرُورِ“ (کتاب المحظور والاباحہ)

”ایام مصیبت میں مینافیت مکروہ ہے، کیوں کہ یہ افسوس کے دن ہیں۔ ان آیام میں خوشی والا کام جائز نہیں۔“
- ۹۔ امام بزازی و حیز میں لکھتے ہیں:

”مِيتُكَ اِتِّخَاذُ الْقَلَامِ فِي الْيَوْمِ الْاَوَّلِ وَالثَّالِثِ وَبَعْدَ الْاَسْبُوعِ“
یعنی میت کی وفات کے پہلے، تیسرے یا ساتویں روز کے بعد کھانے کی ضیافتیں کرنا مکروہ ہے۔“

مذکورہ بالا تصریحات اور حقیقی فقہاء کی تحریروں سے معلوم ہوا کہ میت کی وفات کے بعد اہتمام کے ساتھ دعوتوں کا انتظام کرنا اور تقاریب کا انعقاد کرنا بدعت اور ناجائز ہے۔ اس کے علاوہ اس مسئلے پر ایک دوسری حیثیت سے بھی غور کرنا ضروری ہے کہ وراثت میں عموماً یتیم بچے اور نابالغ اولاد ہوتی ہے اور بعض وراثت موقع پر موجود نہیں ہوتے لہذا ان نابالغوں اور غیر موجود وارثوں کی اجازت کے بغیر ان کا مال کھایا جانا حرام ہے۔ درج ذیل آیات قرآنی ملاحظہ ہوں:

”اِنَّ الَّذِيْنَ يَأْكُلُوْنَ اَمْوَالَ الْيَتَامٰى ظُلْمًا اِنَّهَا يَأْكُلُوْنَ فِيْ بُطُوْنِهِمْ تَارًا وَّ سَبِيْضًا سَعِيْرًا“
(النساء: ۱۰)

”جو لوگ یتیموں کا مال ناحق کھاتے ہیں، بلاشبہ اپنے پیٹ میں انگارے بھرتے ہیں۔ یہ لوگ عنقریب جہنم میں داخل ہوں گے۔“

جیکہ مال غیر میں بلا اذن مالک تصرف بھی ناجائز ہے:

”وَلَا تَأْكُلُوْا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ“ (البقرة: ۱۸۸)

”تم آپس میں، اموال، ناجائز طریقوں سے نہ کھاؤ“

نیز اس قسم کی محافل میں عورتیں جمع ہو کر عموماً نوحہ، بین، مصنوعی رونا پٹینا، چیخنا چلانا اور دیگر منکر (ناجائز) افعال کا ارتکاب کرتی ہیں، جو کہ حرام ہیں۔ پھر ان لوگوں کی دعوت کرنا گناہ کے کام پر تعاون کے مترادف ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اس سے منع فرمایا ہے:

”وَتَعَاوَنُوْا عَلٰى الْبِرِّ وَالتَّقْوٰى وَلَا تَعَاوَنُوْا عَلٰى الْاِثْمِ وَ

الْعُدْوٰى اِنَّ“ (المائدة: ۲)

کہ ”نیکی اور تقویٰ میں تعاون کرو، گناہ اور زیادتی کے کام میں تعاون نہ کرو۔“

تو پھر جب اہل میت کی طرف سے طعام کا اہتمام ہی سے بنیاد اور بے اصل ہے تو ایسے لوگوں کے لیے یہ انتظام بطریقِ اولیٰ غلط اور ناجائز ہوا۔

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ لوگ ان رواجات و رسومات کی ادائیگی کی خاطر اپنی ہمت و بساط سے بڑھ کر مشقت اٹھاتے ہیں۔ جیسا کہ محترم سائل نے بھی اس بات کا ذکر کیا ہے کہ اہل میت اس قسم کی دعوتوں سے ذہنی، مالی طور پر پریشان اور زیر بار ہوتے ہیں۔ نادان فطس اور غریب لوگ بھی اورس کی دیکھا دیکھی اس رسم کو لازماً نبھاتے ہیں اور بعد میں قرض کی ادائیگی میں خواہ مخواہ پریشان ہوتے ہیں۔ حالانکہ بہت سے شرعی احکام و فرائض کے مکلف صرف اصحابِ استطاعت لوگ ہی ہیں۔ مثلاً زکوٰۃ، حج، عقیقہ، قربانی وغیرہ۔ یہ نیز مستطیع حضرات کے لیے ضروری نہیں۔ کجا ایک ایجاد کردہ رسم، جو صرف دنیا داری کے لیے بنائی گئی، اس کے لیے زائد از استطاعت تکلیف کیونکر جائز ہوگی؟ — ویسے بھی عقلمندوں کی دنیا میں کہیں یہ نہیں دیکھا گیا کہ غنی کے موقع پر کوئی شخص دعوتوں کا اہتمام کرتا ہو۔ دعوت ہمیشہ خوشی کے موقع پر ہوتی ہے نہ کہ غنی کے موقع پر! — ایک بار پھر حقیقی بزرگوں کے اقوال ملاحظہ فرمالیں — مزید وضاحت کے لیے یہ ویلیوں کی مستند کتاب احکام شریعت حصہ سوم ۱۹۲ کا مطالعہ بھی مفید رہے گا۔

۲۔ دوسرا سوال یہ ہے کہ ایسی دعوت سے میت کو کوئی فائدہ پہنچے گا؟ — تو اس کا جواب یہ ہے کہ جب اصل کام ہی سے بنیاد ہے تو اس پر اجر و ثواب کی امید کرنا نادانی ہے۔ اگر مقصود ایصالِ ثواب ہو تو اس کے لیے بھی صرف وہی طریقہ قابل عمل اور جائز ہے جس کا ثبوت سنت سے واضح طور پر ملتا ہو — تفصیل ملاحظہ ہو:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا مَاتَ الْإِنْسَانُ انْقَطَعَ عَنْهُ عَمَلُهُ إِلَّا مِنْ ثَلَاثٍ: إِلَّا مِنْ صَدَقَةٍ جَارِيَةٍ أَوْ عِلْمٍ يُنْتَفَعُ بِهِ أَوْ وَكِيلٍ يَدْعُو لَهُ. (رواه مسلم - مشکوٰۃ ص ۳)

”جب انسان فوت ہو جاتا ہے تو اس کے مال کا سلسلہ منقطع ہو جاتا ہے سوائے تین چیزوں کے (یعنی ان کا ثواب مرنے کے بعد بھی میت کو (از خود) ملتا رہتا ہے): (۱) صدقہ جاریہ (۲) وہ علم جس سے فائدہ اٹھایا جائے (۳) صالح اولاد جو میت کے لیے دعا کرے۔“

ابن ماجہ کی ایک روایت کے مطابق، علم سکھانے، نیک اولاد چھوڑ جانے، مسجد تعمیر کرانے، مسافروں کے لیے آرام گاہ بنانے اور صحت و سلامتی کی حالت میں کٹے ہوئے صدقہ کا ثواب، انسان کو مرنے کے بعد بھی پہنچتا رہتا ہے۔

اسی طرح مسند احمد اور دیگر کتب حدیث میں ہے کہ حضرت سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی والدہ کے انتقال کے موقع پر ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ "ان کے حق میں کونسا صدقہ بہتر ہے؟" فرمایا: "پانی!" تو حضرت سعدؓ نے ماں کی طرف سے کنواں کھدوایا۔

لہذا ایصالِ ثواب کے لیے مندرجہ بالا صورتیں جائز ہیں۔ دعوتوں کا کوئی ثبوت نہیں ہے اور نہ ہی ان سے ایصالِ ثواب ہوتا ہے۔

۳۔ تیسرے سوال کہ: "ایسی دعوت کرنے اور اس میں شرکت کرنے والے معصیت کے مرتکب ہوں گے یا نہیں؟" کا جواب یہ ہے کہ چونکہ اس قسم کی دعوت غیر مشروع اور حقیقی فقہاء کی تحریروں کی روشنی میں بھی ناجائز ہے تو اس کا انتظام اور اس میں شرکت کرنے والے تعاون علی الاثم والعدوان کے زمرے میں آکر عامی اور گناہ گار ہوں گے۔ مسلمان آدمی کو ہر اس محفل اور دعوت میں شرکت سے اجتناب لازم ہے، جہاں خلاف شرع کام ہو۔

ایک بار ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت فاطمہؓ کے ہاں تشریف لے گئے، وہاں منقش کپڑوں سے ڈھانچی ہوئی دیوار دیکھ کر آپؐ دروازہ سے ہی واپس ہو گئے۔ اور فرمایا:

"رَأَيْتُ كَيْسَ لِي أَوْ لِيَجِيَّ أَنْ يَدْخُلَ بَيْتًا مِنْ بَوَائِبِهَا، إِنْ سَنَّ الْجِدَارَ دَاوُدَ، بَابٌ فِي الرَّجْلِ يَدْخُلُ حَتَّى يَمُوتَ مَكَرُوهًا،" یعنی کسی نے کیسے ایسے گھر میں داخل ہونا روا نہیں!

ابن بطلال کا قول ہے:

"رَأَيْتُ لَا يَجُوزُ الدُّخُولُ فِي الدَّعْوَةِ يَكُونُ فِيهَا مُنْكَرٌ مِمَّا نَهَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ عَنْهُ لِيَعْلَمَ فِي ذَلِكَ مِنْ أَظْهَارِ الرِّضَى بِهَا،" (عنون المعبود ۳/۴۳)

کہ کوئی دعوت جس میں النہر اور اس کے رسولؐ کے منع کردہ منکر افعال ہوں، وہاں جانا ناجائز نہیں کیونکہ اس میں جانا گویا اس عمل پر رضامندی کا اظہار ہے۔

۴ - رہا یہ سوال کہ ”کھانے کی دعوت شرعاً کس کس موقعہ پر جائز ہے؟“

تو اس کا جواب یہ ہے کہ کسی بھی خوشی کے موقعہ پر مسلمان بھائیوں، دوستوں اور متعلقین کی دعوت کی جاسکتی ہے، کوئی ممانعت نہیں۔ احادیث میں شادی کے موقع پر ویسے کی دعوت عقیقہ کی دعوت، سفر سے واپسی پر دعوت، وغیرہ کا ذکر آیا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو دینِ حنیف پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

هَذَا مَا عِنْدِي وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِالصَّوَابِ!

آسمانِ صحافت سے

کو کتبِ علمی کا طلوع

جامعہ تعلیم الاسلام ماموں کانجن کی طرف سے ایک عظیم علمی، دینی، تبلیغی، تحقیقی، اصلاحی اور ادبی نہایت وقیع رسالہ البیتوان ”مجلہ تعلیم الاسلام ماموں کانجن“ آسمانِ صحافت سے بڑی آب و تاب سے ایک کو کتبِ علمی بن کر طلوع ہو رہا ہے جس میں ملک کے جتید علمائے کرام، عظیم اربابِ دانش، مشہور اہل قلم کے شجاعتِ فکر پوری باقاعدگی سے شائع ہوا کریں گے خصوصاً معارفِ قرآن، معارفِ حدیث، مسائل و احکام، تحقیق و تنقید، تاریخ و سیرتِ تعارف و تبصرہ کتب، رقتا عالم، شعر و ادب، یاد رفتگان، افکارِ معاصرین، اور بحث و نظر کے مستقل عنوانات پر اربابِ دانش اور اصحابِ علم و تحقیق دیا کریں گے۔ اس کے ادارہ تحریر میں مولانا حافظ عبدالعزیز علوی، مولانا حافظ مقصود احمد، مولانا عبدالرشید راشد، مولانا عبدالقادر زیدی اور مولانا ارشاد الحق اشرفی شامل ہیں۔ اس کے رئیس التحریر مولانا قاضی محمد اسلم صاحب سیف فیروز پوری ہوں گے۔

سالانہ بدل اشتراک مبلغ چالیس روپے۔ ششماہی بچیس روپے اور فی پرچہ چار روپے ہونگے۔ تمام ایجنٹ حضرات مطلوبہ تعداد سے جلد مطلع فرمائیں۔

نوٹ: اس کا پہلا شمارہ اکتوبر کے پیدے ہفتہ میں منصفہ شہود پر آ رہا ہے۔ مینجرجہ تعلیم الاسلام جامعہ روڈ ماموں کانجن ضلع فیصل آباد